

Discussion on the Organic Integration of Ideological and Political Education and College Students Innovation and Entrepreneurship Education

Liwu Yuan

Yantai Vocational College, Yantai, Shandong, 264000, China

Abstract

As a place to deliver a large number of talents to the society, universities are the main goal of cultivating ideological education for college students and combining the realistic economic situation of the country, and the organic combination of the two is one of the most important education topics. At the same time, this brings new ideas for colleges and universities to cultivate more compound talents in the new era, realize the construction of promoting consciousness, and cultivate more excellent successors for the society.

Keywords

college students; ideological and political education; innovation and entrepreneurship education

论高校思想政治教育与大学生创新创业教育的有机融合

苑立武

烟台职业学院, 中国·山东烟台 264000

摘要

高校作为为社会输送大量人才的地方,是以培养大学生思想教育为目标,并结合国家的现实经济状况,对大学生进行创新创业教育的主要目标,将两者教育目标进行有机结合是目前高校最为重视的教育话题之一。与此同时,这为新时期高校培养更多的复合型人才带来了新的思路,实现加强推进意识建设,为社会培养更多的优秀接班人。

关键词

高校大学生; 思想政治教育; 创新创业教育

1 引言

新课改之后,各高校越来越加强对大学生的思想政治教育以及创新创业能力的培养重视程度,该过程不仅实现了高校教育的改革,也提升了高校教育质量水平,最终实现培养综合型人才发展的教育目标,从而使大学生创新创业教育的目标获得了高度重视。不仅如此,高校思想政治教育工作也是尤为关键,这是培养创新创业综合型人才的基础。对此,将其两者进行有机结合显得非常重要。

2 高校思想政治教育与创新创业教育有机融合的价值作用

2.1 有效顺应了新时代的社会发展,实现了高校教育方向的改革

高校教育对大众以及社会来说都是非常重要的,不仅

体现出一个国家的综合素养,同时也体现出整个国民的知识水平。对此,各高校大学生需要积极加强自身的专业学识,不断完善自身的适应社会的实际技能,以此加强自身对社会的竞争优势。然而,在高校教育中,思想政治教育工作作为高校教育中最重要的也是最基本的一项工作,是实现培养高校大学生优秀良好的品格以及行为意识的一样重要教育工作。

2.2 高校思想政治教育为培养大学生创新创业教育工作带来了有力保障

一方面从理论知识的角度出发,高校对大学生进行思想政治与创新创业教育培养的最终目标都是为了会更好的服务与社会,并在对高校大学生进行理论知识讲解到实践知识讲解过程中,逐渐树立良好的形态意识,从而有效解决思想政治教育工作所带来的相关问题,这成为高校教育工作中非常重要以及最为基础的工作之一。不仅如此,高校思想政治教育工作,对大学生的意识形态有着一个良好的培养,不仅有效树立大学生正确的价值观念,同时也培养了大学生高尚的爱国情怀。再有从其教育内容的角度来说,大学生需

【作者简介】苑立武(1975-),男,中国山东潍坊人,硕士,讲师,从事创新与创业、生涯规划等研究。

要进行系统化以及全面化的思想工作,这样对树立大学生正确的价值观念很有帮助。尤其在对高校大学生进行创新创业意识以及相关技能技巧培养过程中,需要充分考虑自身的实践经验,在无形中有效树立高校大学生热爱社会以及无私的奉献精神,同时也获得了良好的抗压能力的训练以及解决问题的能力,为加强大学生创新创业内能力打下良好的基础,时刻保持一颗良好的创业形态,积极地面对就业问题,为踏实可靠的人格魅力打下良好的基础^[1]。

3 高校思想政治教育与大学生创新创业教育的有机融合路径

3.1 积极搭建多样化培养教育平台,有效发挥出大学生的主观能动性

3.1.1 构建孵化实践基地,激发学生的积极性

在高校教育过程中,需要紧密结合创新创业教育原则,结合学生的实际生活,积极加强对信息资源的有效利用及整合,以为高校大学生提供更多创新创业服务的时间机会。与此同时,还可以积极利用多种资源平台以及科研资源,构建高校内部的实践工作经验,实现产教两者的有机融合,让高校大学生在实践学习过程中,获得良好的实践体验,为更好地适应社会大小良好的基础。除此之外,高校还可以有效利用社会的多方资源以及社会资金,构建高校内部的孵化实践基地,并定期组织开展专业的培训活动以及专业的技术指导教师,实现对其孵化基地建设的有效鉴定评估,于此设定有效的教育实施方案。需要注意的是高校在遇到发展前景相对很好的孵化项目时,高校可以与当地银行进行对接,以此获得前期启动资金,并在高校学生资助部门设立相应的专项资金贷款。在遇到评估门槛低没有超高的投入创业项目时,需要进行积极地考核管理,以此避免不必要的资金浪费,导致盲目跟风创业不利的情况发生。

3.1.2 积极开展创新创业竞赛,有效激发高校大学生的创新创造能力

高校需要积极遵循对项目成熟的资助原则,积极扩建发展前景良好的团队项目,如积极开展全国大赛挑战杯,“互联网+”高校大学生创业竞赛,通过这样开展创业竞赛的方式,不仅加强了高校大学生的交流沟通,也可以让高校大学生获取到各个不同领域专家的指导意见,拓宽了大学生的创新创业思路,不断加强完善创新创业项目,为自己的职业生涯做好充足的准备。除此之外,对于不具备参赛条件的学生以及学生团队,可以积极通过相应的专题讲座以及科技前沿

形式,不断完善自己的专业学识,以此加强树立自身良好的创新创业意识。最后,在具有一定基础的创业高校大学生来说,可以创立兴趣小组,积极鼓励学生进行跨专业的组队形式,以此实现取长补短的专业知识培养,有效激发出高校大学生创新创业的丰富想法,为高校大学生营造出了一个良好的学习氛围^[2]。

3.2 借助网络资源优势,为高校大学生营造良好的校园文化氛围

对于一个高校来说,一个好的校园文化,可以无形中影响着学生的行为举止,有效体现出一个高校的精神文化已经氛围环境,从而形成一个高校独有的形式文化。对此,高校需要为学生营造一个良好的校园文化氛围,并能对高校大学生今后的职业规划起到积极的激励影响作用。也就是说,高校需要结合本国国情以及实际学情,并依据高校的办学条件,挖掘出符合高校发展的创新创业项目,并可以借鉴经典的创业案例,积极为高校大学生开展校园文化活动,以此激发高校大学生对理论知识以及实践知识的有效深度理解,加强高校大学生对学生的良好归属感。另外,高校在开展思想政治教育工作时,需要结合高校大学生的兴趣爱好,如利用学生爱上网这一兴趣爱好,通过多样化的信息沟通平台,实现与学生交互性沟通交流方式,并有效利用优质的教育资源,大力宣传大学生创新创业精神,以为高校大学生营造一个积极向上的校园文化教育氛围^[3]。

4 结语

高校思想政治教育与大学生创新创业教育的有机融合,实现了对高校大学生综合能力的培养,并能有效加强学生对理论知识以及实践活动相结合的理解能力,不断完善自己的专业技能,顺应时代发展,积极加强自身对社会的竞争力度,更好更快地适应社会。高校需要为学生营造一个良好的校园文化氛围,让高校的大学生们可以积极踊跃地参与进来,以此丰富大学生实践体验,实现对专业技能学习的良好发展,有效培养大学生创新创业的精神意识,让学生解决了就业难等问题。

参考文献

- [1] 朱兴国,杨慧娇.高校思想政治教育与大学生创新创业教育的有机结合探讨[J].传播力研究,2020,108(24):138-139.
- [2] 韩莫日格.大学生创新创业教育与高校思想政治教育有机融合研究[J].当代旅游,2019(2):69+71.
- [3] 胡树骥.高校思政教育与大学生创新创业教育的有机融合路径[J].智库时代,2020(7):194-195.